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Визначено правову природу конституційної реформи, розкрито її сутність через аналіз співвідношення 
конституційної реформи і такого правового явища, як конституційна інженерія. 
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Определено правовую природу и понятие конституционной реформы, раскрыто ее сущность через ана-
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Chornopyskyy P.
Constitutional reform as the demonstration of constitutional engineering in the practice of an individual state.
This article is defining the legal nature and the notion of constitutional reform, revealing its essence by analys-

ing the correlation of the constitutional reform and such legal phenomenon as constitutional engineering. 
Keywords: constitution, reform, constitutional reform, constitutional process, constitutional engineering. 

Постановка проблеми. Розпочаті в Україні нові демократичні процеси, пов’язані з євроінтеграці-
єю, визначили для нашої країни  важливі пріоритетні завдання щодо удосконалення національної правової 
системи, приведення  правової бази України до вироблених європейською спільнотою стандартів. В основі 
цих процесів має бути, перш за все, реформа вітчизняного Основного Закону, який виходячи з своєї право-
вої природи виступає юридичною і політичною базою всієї системи чинного законодавства, має формулю-
вати основні засади розвитку суспільства і держави, бути виявом реальної національної згоди, консенсусу 
соціально-політичних сил та інститутів. 

Стан дослідження. У зв’язку з цим, виникають запитання: а що таке реформа, що таке конститу-
ційна реформа, яка правова природа цих явища? Слід сказати, що дослідженням конституційної реформи 
займалися такі вітчизняні та зарубіжні науковці, як Н. В. Агафонова, М. О. Баймуратов, О. Бориславська, 
Л. В. Бутько, Ю. О. Волошин, В. П. Горбатенко, Т. І. Грицкевич, А. М. Колодій, А. Р. Крусян, О. В. Марцеляк,  
В. Сухонос, В. М. Шаповал, Ю. С. Шемшученко та ін. В той же час єдиної думки у цих науковців щодо 
розуміння цього правового феномену немає. Тому метою нашого дослідження є аналіз різних наукових 
онтологічних підходів щодо розуміння конституційної реформи і розкриття її аксіологічної сутності крізь 
призму конституційної інженерії.

Виклад основного матеріалу. У соціальній філософії поняття «реформа» тлумачиться як спосіб 
перетворення суспільних відносин, інститутів, структури і функцій об’єктів підсистем суспільства, здій-
снюваний суб’єктом влади на основі спеціалізованого під об’єкт механізму реформування [1, с. 12]. 

В основному виходячи з такого її розуміння, автори Українського радянського енциклопедичного 
словника писали, що реформа (від лат. reformо – перетворювати) – перетворення, зміни, нововведення, які 
не знищують основ існуючої структури. Реформа соціальна – політичні перетворення, зміни, що здійсню-
ються виробництвом без порушення засад суспільного і державного ладу. В антагоністичному суспільстві 
реформа ставить метою недопущення усунення від влади пануючого класу. В умовах соціалізму – засіб 
удосконалення різноманітних сфер суспільного життя [2, с. 65]. Приблизно таке ж трактування реформи 
давали укладачі «Юридичного словника» 1974 р.: «Реформа (від лат. reformо – перетворюю) – перетво-
рення, зміна, нововведення» [3, с. 676]. Як зазначається, уже в сучасному «Словнику української мови» 
термін «реформа» тлумачиться як перетворення, зміна нововведення в будь-якій сфері суспільного життя 
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[4, с. 1218].  В «Юридичній енциклопедії» стверджується: «Реформа (від лат. reformare перетворювати; 
англ. reforme; фр. reforme) – здійснювані державою перетворення, зміни, перебудова якої-небудь сторони 
суспільного життя» [5, с. 392]. 

В «Українській Юридичній» енциклопедії уже стверджується, що термін «реформа» (франц. re-
forme, від лат. reformare – перетворювати, поліпшувати) – процес кардинальних, часто тривалих за ча-
сом перетворень відповідних сторін суспільного життя, державно-правових інститутів, окремих структур 
тощо. Реформи, як правило,  змінюють і модернізують форму та зміст відповідних суспільних відносин, 
не порушуючи при цьому їхніх принципових засад. Цим вони відрізняються від революцій, у ході яких 
характер перетворень є швидкоплинним і руйнівним для певної системи. Успіх реформ значною мірою 
залежить від їх системності й наукової обґрунтованості. Це стосується усіх нововведень, у т. ч. в галузі 
держави і права [6, с. 303]. 

Таким чином, як бачимо у змісті терміну «реформа», превалює діяльнісний, трансформаційний 
аспект і при цьому вважається, що реформи зумовлюються суспільно-політичними (рідше – політико-
юридичними) чинниками, такими, як зміна співвідношення політичних сил, засад суспільно-політичного 
устрою держави, її конституційного ладу, розвиток економічних відносин, державно-інтеграційні процеси 
тощо.

В рамках цих визначень формується і поняття конституційної реформи. Українська вчена-консти-
туціоналіст О. Бориславська вважає, що цей процес включає сукупність політико-правових та організацій-
них заходів, спрямованих на прийняття нової чи якісну зміну діючої Конституції за визначеними юридич-
ними процедурами [7, с. 48].

Російський науковець Л. В. Бутько конституційну реформу визначає як «найважливіше держав-
но-правове явище, що являє собою сукупність правових та політичних заходів, які проводяться з метою 
якісної зміни чинного або прийняття нового основного закону країни, і на його основі поступового онов-
лення всього законодавства держави» [8, с. 6–7]. А українська вчена Н. В. Агафонова пише, що головне 
призначення конституційної реформи полягає у вирішенні (знятті) суперечностей між потребами розвитку 
суспільства та можливостями, заданими в рамках основного закону держави. У загальному розумінні мета 
конституційної реформи – це запланований (очікуваний) результат реформування Конституції, що відо-
бражає прагнення і цінності суспільства, які задекларовані, але не забезпечені конституційно-правовим 
механізмом або нові, відтворені у конституційному проекті цінності суспільства, програми його розвитку, 
конкретні цілі [9, с. 31–32, 44]. 

У юридичній енциклопедичній літературі з приводу поняття і сутності конституційної реформи ви-
словлюється підхід, відповідно до якого її слід розглядати у двох аспектах: 1) конституційна реформа являє 
собою перегляд Конституції та прийняття її в новій редакції (ревізія Конституції); 2) у деяких державах 
конституційна реформа – це внесення серйозних поправок до конституції [10, с. 444].

Укладачі «Словника з конституційного права» пишуть, що конституційна реформа – це зміни, що 
вносяться в Основний Закон під впливом різноманітних факторів, частіше всього, в результаті зміни спів-
відношення політичних сил. Можливі зміни чисто технічного характеру, з якими погоджуються більшість 
або всі політичні партії, фракції, які представлені в органі, що має право вносити поправки в конституцію 
[11, с. 425].

Ю. О. Волошин і О. М. Пересада розглядають конституційно-правову реформу в якості найважливі-
шого державно-правовового явища, що являє собою сукупність правових, організаційних і політичних захо-
дів, які проводяться з метою якісної зміни чинного або прийняття нового Основного Закону держави і на його 
основі поступового оновлення всього законодавства в державі і самої держави [12, с. 7]. А. Р. Крусян харак-
теризує конституційну реформу в Україні в більш широкому сенсі як «політико-правовий процес поетапного 
перетворення конституційного законодавства (зі зміною тексту Конституції), розвитку конституційних пра-
вовідносин та конституційної правосвідомості, створення системи забезпечення (охорони) конституційного 
правопорядку з метою формування сучасного українського конституціоналізму» [13].

C. В. Ківалова вважає, що конституційна реформа за своєю природою є шляхом еволюційних пе-
ретворень, що передбачають конституційну новелізацію та модернізацію, тобто пристосування конститу-
ційних постулатів до орієнтирів суспільства, які на відміну від стратегічних пріоритетів, можуть стрімко 
змінюватися. Але ця новелізація не завжди потребує нового тексту Конституції (нової її редакції). Більш 
безпечним для процесів конституціоналізації державного та суспільного життя, стабільності правопорядку 
є часткові зміни конституційних приписів або «мовчазне перетворення» Конституції без змін її тексту [14, 
с. 43].
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Таким чином, можемо зробити висновок, що однією з засадничих рис конституційної реформи 
є зміна чинного або прийняття нового Основного Закону держави. І цим конституційна реформа тісно 
пов’язується з конституційним процесом, під яким в юридичній науці розуміють регламентовану норма-
тивно-правовими актами різної юридичної сили систему логічно послідовних дій та заходів, що здійсню-
ються стосовно розробки, внесення змін та доповнень, набуття чинності Конституцією та конституційним 
законодавством з метою втілення у суспільне життя справжнього конституціоналізму [15, с. 114–115]; за-
гальний процес розвитку «цивілізованих» держав і розвиток конституціоналізму в окремій країні; процес 
втілення у правову дійсність положень політико-правової теорії конституціоналізму; форму існування кон-
ституційного законодавства, діяльності вищих органів державної влади; процес розвитку та вдосконалення 
всіх конституційно-правових інститутів у конкретному суспільстві; як універсальне правове поняття, яке 
відображає динаміку розвитку конституційних відносин у різних сферах правозастосування, в тому числі 
й у галузевій (конституційно-правовій) охоронній сфері [16, с. 5]; послідовний, історично зумовлений про-
цес формування українського конституціоналізму, що становить собою триваючу конституційну реформу 
[17, с. 190]; юридичний процес, важливий елемент системи конституційного права,  який є засобом виро-
блення та формою реалізації закріплених у конституційному праві моделей розвитку держави і суспільства 
в реальні правовідносини на підставі відповідних процедур, що забезпечує досягнення юридично значу-
щого результату – конституційного ідеалу [18, с. 56].

Доволі розгорнуто конституційний процес трактується в «Енциклопедичному юридичному слов-
нику», де під ним розуміється: 1) в широкому значенні вся діяльність вищих органів державної влади, яка 
відбувається в формах, встановлених нормами конституційного права, а також процес розвитку і удоскона-
лення всіх конституційно-правових інститутів в конкретному суспільстві або у світі загалом; 2) у вузькому 
значенні – врегульована процесуальними нормами конституційного права діяльність конституційних судів 
і квазісудових органів конституційного контролю з розгляду і вирішення конституційно-правових спорів і 
справ про конституційні правопорушення [19, с. 43].

Виділяють і в науковій літературі широке і вузьке розуміння конституційного процесу. Конститу-
ційний процес у широкому розумінні пов’язують загалом із діяльністю вищих органів державної влади, яка 
відбувається у формах, встановлених нормами конституційного права, процесом розвитку і удосконалення 
всіх конституційно-правових інститутів в конкретному суспільстві або у світі [20, с. 7], або ж трактують 
його як «процес реалізації норм Конституції, конституційних та інших законів, які регламентують проце-
дури різних інститутів конституційного права (права і свободи громадян, форма держави, державна влада, 
місцеве самоврядування та ін.) суб’єктами конституційного права». У вузькому значенні під конституцій-
ним процесом розуміють систему правових норм і процедур, які регулюють порядок підготовки, розробки, 
прийняття та вступу в силу Конституції (Основного Закону), зміну, перегляд та припинення дії Конститу-
ції, а також забезпечення функціонування основних конституційних інститутів» [21, с. 186–187] чи врегу-
льовану процесуальними нормами конституційного права діяльність конституційних судів і квазісудових 
органів конституційного контролю за розглядом і вирішенням конституційно-правових спорів і справ про 
конституційні правопорушення [22]. 

Доволі цікаво визначає конституційний процес український науковець Х. Приходько, яка аналізує 
його за сутністю, змістом і формою. За суттю, на її думку, конституційний процес являє собою системну 
сукупність юридико-процесуальних технологій, соціально-юридичних механізмів створення та реалізації 
Конституції України та закріплених нею демократичних принципів суб’єктами конституційного права. За 
змістом конституційний процес – це система елементів (складових), властивостей, процесуальних форм і 
процедур, опосередкованих його видами, зокрема, правореалізаційним (у суб’єктивному значенні) проце-
сом; муніципальним та регіональним процесами; а також особливою формою – конституційним установ-
чим (статуарним) процесом. За формою – це система конституційно-процесуальних форм і конституційних 
процедур реалізації конституційної правосуб’єктності, регламентованих конституційним процесуальним 
законодавством [23, с. 5–6].

Доволі  поширеною в науковій літературі є позиція, відповідно до якої конституційний процес 
пов’язується з внесенням змін до конституції Так, В. В. Бородін пише, що конституційний процес – це 
система правових норм і процедур, які регулюють порядок підготовки, розробки, прийняття і набуття чин-
ності Конституції (Основного Закону), змін, перегляду і припинення дії Конституції, а також забезпечення 
ефективного функціонування основних конституційних інститутів протягом всього строку дії конституції 
[24, с. 14]. Цю точку зору підтримує і Н. М. Пархоменко, яка зазначає, що конституційний процес – система 
правових норм і процедур, які регулюють порядок підготовки, розробки, прийняття та вступу в силу Кон-
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ституції (Основного Закону), зміну, перегляд та припинення дії Конституції, а також забезпечення функці-
онування основних конституційних інститутів [21, с. 186]. 

Натомість Н. В. Агафонова стверджує: «Розуміння конституційного процесу в контексті внесення 
змін до Конституції, поза сумнівом, має свої підстави. Як уже зазначалось, конституційна теорія і прак-
тика знає різні форми (найменування) внесення змін до основних законів: власне конституційна реформа, 
конституційна модернізація, ревізія, перегляд Конституції, припинення дії Конституції, прийняття нової 
Конституції тощо. Незважаючи на можливі варіанти розрізнення таких форм перетворення Конституції в 
конституційній доктрині, принаймні залежно від їх обсягу, (масштабності і глибини) подібні процеси за-
вжди реалізуються як реформи. Це дає нам підстави характеризувати динаміку трансформації основних за-
конів узагальнюючим поняттям «конституційний реформаційний процес». Ми вважаємо, що з точки зору 
термінологічної чистоти, вимог до юридичної термінології цей термін є надто загальним, він не вказує на 
зміст конституційної діяльності, особливості форми, власне, перетворення. Натомість, якщо ведемо мову 
про конституційний реформаційний процес, є зрозумілим, по-перше, зв’язок цього процесу з Конституці-
єю; по-друге, зміст цього процесу – реформування; по-третє, специфіка динаміки перетворення – процес» 
[9, с. 227–228]. 

Можна погодитися і з цим підходом. Однак, на нашу думку, коли ми говоримо про конституційну 
реформу, то доцільніше, щоб підкреслити її природу, використовувати термін «конституційна інженерія». 

В словниковій літературі зазначається, що етимологічно слово «інженерія» визначається як: 1) твор-
ча технічна діяльність; 2) конструювання нових, не існуючих в природі органічних одиниць [25, с. 247]. В 
літературі пишуть, що термін «інженерія» походить від французького «ingenierie», що увійшло в українську 
мову через російську – «инженерия» або польську – «inzynieria», який відповідно є похідним від старофран-
цузького терміну «engigneor», що означає конструктур військових машин. Англійські слова «engineering» 
та «engineer», хоча і подібні за звучанням, мають інше походження. Більше того, вони походять не від слова 
«engine» (машина), як можна було б припустити, а від латинського терміна «ingeniosus» – освічена, талано-
вита людина [26, с. 8–9].

В науці термін «інженерія», точніше «соціальна інженерія», вперше був використаний Р. Паундом 
в його роботі «Вступ до філософії права» (1922 р.). І сьогодні цей термін використовується здебільшого 
для позначення сукупності підходів прикладних соціальних наук, які орієнтовані на цілеспрямовану зміну 
організаційних структур, що визначають людську поведінку та забезпечують контроль за нею [27]; а також 
для позначення комплексного підходу до вивчення та зміни соціальної реальності, заснованого на вико-
ристанні інженерного підходу та наукомістких технологій [28], або ж під цим терміном розуміють область 
знань, практичних дій, орієнтованих на створення та обслуговування соціальних систем, які є цілеспря-
мованими, такими, що виникають та функціонують на базі спільної діяльності людей, які переслідують 
спільні цілі та інтереси [28].  

Водночас поряд з терміном «соціальна інженерія» в науці з’явилися такі терміни, як «поведінкова 
інженерія» [29], «політична інженерія», «виборча  інженерія», «електоральна інженерія» [26, c. 12–14]. Зу-
стрічається в зарубіжній юридичній науці поняття «конституційна інженерія», під якою розуміють Консти-
туцію як структуру, що планується та створюється на основі стимулів [30, с. 9], або ж стверджується, що 
за допомогою методів конституційної інженерії вирішуються завдання трансформації політико-правової 
системи, вони забезпечують еволюційне та поступове перетворення існуючих конституційних інститутів 
для створення нового конституційного порядку, якщо воно ґрунтується на конструктивному підході до мо-
дифікації існуючих конституційних інститутів [31]. К. Гагаєва стоїть на позиції, що термін «конституційна 
інженерія» використовується у значенні правової діяльності, що здійснюється спеціалізованою в галузі 
конституційного законодавства європейських держав установою та спрямовується на приведення консти-
туційного законодавства держав у відповідність зі змістом європейської конституційної спадщини. При 
цьому вона виокремлює такі ознаки конституційної інженерії: здійснення професійним суб’єктом, напри-
клад, Європейською комісією Ради Європи за демократію через право, що складається з експертів в галузі 
конституційного права, та володіє високим авторитетом в галузі розвитку конституційних цінностей, що 
йменуються європейською конституційною спадщиною, що відповідно є продуктом тривалого вивчення 
конституційного законодавства на засадах добровільності та рекомендаційного характеру, конституційна 
інженерія не зазіхає на конституційну автономію та суверенітет держав; охоплення всіх областей консти-
туційного законодавства [32, с. 9, 11–12, 22].

Продовжуючи цей підхід відзначимо, що конституційна реформа в будь-якій демократичній держа-
ві  спрямована на впровадження у вітчизняну практику державотворення вироблених міжнародною прак-



Конституційне право. Адміністративне право і процес. Фінансове право. 
Інформаційне право. Міжнародне право.

 ISSN 2524-0129. Актуальні проблеми правознавства. Випуск 4 (12). 2017 р.                               149

тикою стандартів у галузі конституціоналізму, приведення змісту Основного Закону і конституційного за-
конодавства держави у відповідність зі змістом світовою  конституційної спадщини і якщо конституційну 
інженерію розглядати як діяльність з цілеспрямованого конструювання елементів конституційно-правової 
системи та конституційно-правових моделей поведінки, то конституційну реформу можна вважати видо-
вим проявом конституційної інженерії на практиці окремої держави.

Взагалі слід відзначити, що конституційна реформа – це складне, багатоаспектне правове явище, 
яке характеризується як у зарубіжній, так і в національній практиці державотворення різносторонністю та 
багатоманітністю. 

Дослідники до основних ознак конституційної реформи відносять: поетапність проведення; систем-
ність конституційних перетворень, що здійснюються у процесі реформування; повне або часткове перетво-
рення Конституції та конституційного законодавства; динаміка конституційних правовідносин; формування 
конституційної правосвідомості, передусім спрямованої на сприйняття (масове та індивідуальне) здійснюва-
них конституційних перетворень як об’єктивно-корисної необхідності; створення функціонального механіз-
му забезпечення і захисту конституційного правопорядку і конституційної законності; інтеграція конститу-
ційного законодавства і конституційних реалій у систему сучасного конституціоналізму [33, с. 123].

На нашу думку, в розвинутій демократичній країні конституційна реформа характеризується таки-
ми рисами:

1) вона спрямована на повне або часткове оновлення чинного Основного Закону, створення ефек-
тивних конституційно-правових інститутів;

2) пов’язана  з об’єктивною необхідністю модернізації державного і суспільного життя і являю 
собою комплекс заходів направлених на вирішення нагальних проблем державотворення і легітимацію 
політичного режиму;

3) підпорядкована забезпеченню інтересів людини, розвитку суспільства і держави на демократич-
них засадах;

4) спрямована на адаптацію конституційного порядку до нових суспільно-політичних реалій і 
оновлення поточного національного законодавства; 

5) являє собою видовий прояв конституційної інженерії та подальший розвиток конституціоналіз-
му, який ґрунтується на вироблених світовою спільнотою засадах;

6) сприяє розвитку нових конституційно-правових відносин та конституційної правосвідомості на-
селення.

Взагалі конституційна реформа є стрижнем та правовою основою якісних змін суспільного і дер-
жавного життя. Тому часто в літературі зазначається, що вона передбачає прогресивні політичні пере-
творення, проявляється  в модернізації політичної системи суспільства, в політичних відносинах, тобто 
в реформуванні політичної системи і передбачає перетворення, зміну, переустрій політичного життя сус-
пільства (відносин, порядків, інститутів, установ), що здійснюється без зміни основ існуючого конститу-
ційного ладу. Таким чином, акцент робиться на політичній складовій конституційної реформи. Проте, на 
наш погляд, буде правильніше наголошувати і на правовій складовій конституційної реформи, зазначивши, 
що така реформа передбачає еволюційний розвиток суспільства, та його політичних і неполітичних інсти-
тутів влади. Вона спрямована на закладення за допомогою визначених у Конституції юридичних засобів 
правових основ системних перетворень, ефективного реформування держави і суспільства, їх основних 
функцій, удосконалення конституційних засад взаємовідносин держави із суспільством та окремими ін-
дивідами з метою вирішення нагальних проблем державотворення шляхом оновлення Конституції і кон-
ституційного законодавства. Таке оновлення підпорядковане забезпеченню інтересів суспільства, меті роз-
витку суспільства і держави. Його завданнями виступають подальша демократизація правового статусу 
людини і громадянина, модернізація засад правового порядку, організації та діяльності органів державної 
влади, удосконалення принципів, завдань, цілей правового регулювання суспільних відносин, а також зу-
мовлені цим зміни до інших положень законів і підзаконних нормативно-правових актів задля досягнення 
якісно нового конституційно-правового режиму.

Таким чином, можемо сказати, що конституційна реформа – це  зумовлене потребами суспільства 
і держави політико-правовове явище, що являє собою сукупність правових, організаційних і політичних 
заходів, які передбачають конституційну новелізацію та модернізацію з метою якісної зміни чинного або 
прийняття нового Основного Закону держави в межах параметрів конституційного процесу і на цій основі 
конституційну модифікацію організації держави і суспільства, поступове оновлення  законодавства в дер-
жаві, відповідно до вироблених світовою спільнотою конституційних стандартів і цінностей. 
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